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Słupsk, 07. 11. 2022 r.

Oświadczenie

Zgodnie z wymogami art. 20 ustawy punkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. „Prawo Budowlane" (Dz.U. Nr 243

poz. 1623 z 2010 r. z późniejszymi zmianami) oświadczam, że projekt techniczny Systemu Sygnalizacji

Pożaru dla przemysłowego obiektu produkcyjnego przy ulicy Portowej 13A  nr ewid. Dz. 191/1, obręb ewid.

1 Słupsk. został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej na

dzień opracowania.

Projektował: 

mgr inż. Łukasz Gągała

upr. bud.: POM/0256/PBE/16

SIECI I INSTALACJE ELEKTRYCZNE
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Kopia uprawnień
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1. Informacje wstepne

1.1 Normy i przepisy

� PKN-CEN/TS 54-14:2020-09.   Systemy sygnalizacji pożarowej - Część 14: Wytyczne pla-

nowania, projektowania, instalowania, odbioru, eksploatacji i konserwacji 

� Wytyczne Inwestora

� Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 27 kwietnia 2010 r. w 

sprawie wykazu wyrobów  służących zapewnieniu bezpieczeństwa publicznego lub ochro-

nie zdrowia i życia oraz mienia, a także zasad wydawania dopuszczenia tych wyrobów do 

użytkowania (Dz. U. Nr 143, poz. 1002 z późn. zm.)

� Uzgodnienia z rzeczoznawcą ds. zabezpieczeń pożarowych

� Wytyczne projektowania Instalacji Sygnalizacji Pożarowej SITP WP – 02:2021

� Dokumentacja techniczno-ruchowa centrali sygnalizacji pożarowej 

� Karty katalogowe i instrukcje zastosowanych urządzeń

1.2 Przedmiot opracowania

Przedmiotem opracowania jest projekt techniczny  Systemu Sygnalizacji Pożaru dla przemysłowego obiek-

tu produkcyjnego przy ulicy Portowej 13A  nr ewid. Dz. 191/1, obręb ewid. 1 Słupsk

1.3 Zakres opracowania

Przewiduje się częściową ochronę obiektu systemem detekcji i sygnalizacji pożaru (SSP). Ochroną objęte

zostaną pomieszczenia magazynu, hali produkcyjnej, śluzy, kotłowni oraz pomieszczenia rozdzielnic głów-

nej.  Wszystkie  objęte  ochroną  pomieszczenia  i  przestrzenie  będą nadzorowane przez  optyczne czujki

dymu, temperatury, oraz ręczne ostrzegacze pożarowe. 

1.4 Funkcje realizowane przez system SSP: 

Dla obiektu przewiduje się następujące sterowania i monitorowanie wykonywane przez SSP:

o sygnalizacja akustyczna stanów na centrali

o uruchomienie sygnalizacji pożarowej na obiekcie

o wyjścia sterujące do wentylacji

o wyjścia sterujące do elektrozaczepów rewersyjnych na drzwiach objętych kontrolą dostępu KD.

o wyjście sterujące do odblokowania bramki wejściowej oraz kołowrotków KD

Instalacja sygnalizacji pożarowej została zaprojektowana w oparciu o centralkę POLON 4200.

1.5 Założenia do scenariusza pożarowego

W obiekcie przyjmuje się organizację ogólną dwustopniową alarmowania.
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- Alarm I stopnia (wstępny, wewnętrzny) wywołany przez czujkę automatyczną, przeznaczony wyłącznie

dla  obsługi,  sygnalizowany  wewnętrznym  brzęczykiem centralki  SSP,  którego  odebranie  powinno  być

potwierdzone przez obsługę w czasie T1 nieprzekraczającym 30 sekund; niepotwierdzony alarm I stopnia

przechodzi automatycznie w alarm II stopnia

- Po potwierdzeniu odebrania alarmu I stopnia obsługa powinna dokonać rozpoznanie zagrożenia w czasie

T2 w czasie nieprzekraczającym standardowo 3 minut; przed upływem czasu T2 w przypadku nie wykrycia

zagrożenia alarm może być skasowany na panelu obsługi centralki.

- Po upływie czasu T2 alarm I stopnia przechodzi automatycznie w alarm II stopnia (pełny, pożarowy), 

- Użycie ręcznego ostrzegacza pożarowego powoduje natychmiastowe przejście systemu w stan alarmu II

stopnia;  funkcja  taka  umożliwia  również  obsłudze  skrócenie  czasu  T2  w  przypadku,  kiedy  w  czasie

rozpoznania stwierdzono faktycznie zagrożenie pożarowe.

Alarm pożarowy II-ego stopnia powoduje automatyczne i bezzwłoczne:

� Automatyczne uruchomienie sygnalizatorów  akustycznych 

� Wysterowanie  sygnału poprzez przekaźnik   który  spowoduje  wyłączenie wentylacji  oraz zdjęcie

napięcia z elektrozaczepów rewersyjnych KD

1.6 Montaż urządzeń i instalacji

Montaż urządzeń i wyposażenia powinien zostać wykonany zgodnie z dokumentacją techniczno-ruchową

urządzeń przez wykwalifikowanego instalatora.

Przy montażu urządzeń należy przestrzegać następujących zasad:

o czujki wraz z gniazdami należy instalować na sufitach w miejscach oznaczonych w dokumentacji

o odległość  instalowania  czujek  nie  powinna  być  mniejszej  niż  0,5  m  od  ścian,  przewodów

energetycznych, żarowych opraw oświetleniowych

o czujki  powinny  być  instalowane  w  taki  sposób  aby  widoczna  była  dioda  LED  sygnalizująca

zadziałanie

o w  pomieszczeniach,  gdzie  występują  podciągi,  belki  lub  przebiegają  pod  stropem  kanały

wentylacyjne, w odległości nie mniejszej niż 25 cm od stropu, odległość instalowania czujek od

tych elementów nie powinna być mniejsza niż 0,5 m

o odległość instalowanie nie powinna być mniejsza niż 1,5 m od otworów wlotowych i wylotowych

wentylacji oraz klimatyzacji

o ręczne ostrzegacze pożarowe należy instalować na ścianach, na wysokości od 1,2 m do 1,6 m od

poziomu podłogi w taki sposób, aby były dobrze widoczne i dostępne

o w uzasadnionych przypadkach istnieje możliwość przesunięcia punktowej czujki  w stosunku do

położenia  przedstawionego  na  planie.  Należy  jednak  wówczas  przyjąć  ogólną  zasadę,  by

odległość pozioma od czujki do najdalszego dozorowanego punktu tego pomieszczenia nie była

większa niż maksymalne zasięgi czujek czyli 6.2m dla czujek dymu, 4.5 m dla czujek ciepła.

o dopuszcza się zmianę kolejności łączenia czujek w ramach jednej linii dozorowej
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o przewody instalacji SSP należy układać w odległości minimum 0,3 m od kabli innych instalacji, w

szczególności zasilających i biegnących równolegle. Przecięcia zespołów kablowych, których nie

można uniknąć, wykonać pod kątem 90 stopni

o łączenie przewodów należy  wykonywać tylko  w gniazdach czujek  lub  na zaciskach modułów;

należy unikać dodatkowych połączeń w puszkach instalacyjnych. Przejścia przez ściany winny być

wykonane w rurkach instalacyjnych,

o ekran przewodów musi być połączony między sobą w poszczególnych punktach montażowych

(np. w gniazdach, w specjalnym złączu). Przed instalacją czujek pożarowych należy sprawdzić

ciągłość żył i ekranu oraz oporność i pojemność kabli linii dozorowej, które nie mogą przekroczyć

wartości właściwych dla systemu

o przed  montażem  zweryfikować  i  potwierdzić  u  inwestora  szczegółowe  rozplanowanie  tras

kablowych innych instalacji,

2. OPIS PROJEKTU

2.1 Koncepcja zabezpieczenia obiektu

Wykonana instalacja oparta będzie na urządzeniach systemu sygnalizacji pożarowej POLON 4200 

Zaprojektowano adresowalne pętle dozorowe nadzorowane przez centralkę sygnalizacji pożarowej Polon 

Funkcję detekcji pożaru zrealizowano poprzez zastosowanie pożarowych czujek dymu, czujek optyczno

temteraturowych  oraz ręcznych ostrzegaczy pożarowych. Funkcje sterownicze zrealizowano za pośrednic-

twem elementów kontrolno-sterujących. Wszystkie elementy adresowalne pętlowe wyposażone są w izola-

tory zwarć, zabezpieczające system przed uszkodzeniem, oraz automatyczną adresację z poziomu centra-

li.

2.2 Elementy wchodzące w skład systemu

Centrala sygnalizacji pożarowej POLON 4  2  00    jest zalecana do ochrony przeciwpożarowej różnego 

rodzaju, dużych, bardzo dużych oraz rozległych obiektów. Możliwość adresowania elementów liniowych 

pozwala na identyfikację miejsca powstania pożaru z dokładnością do pojedynczej czujki. Centrala 

umożliwia ponadto sterowanie i kontrolę zewnętrznych urządzeń zabezpieczających takich jak bramy 

pożarowe, klapy oddymiające itp. oraz przekazanie informacji o pożarze do stacji monitoringu zarówno w 

postaci cyfrowej jak i analogowej. Po otrzymaniu sygnału alarmu, zgodnie z zaprogramowanym wariantem 

alarmowania, centrala może uruchamiać m.in. sygnalizatory oraz przekaźniki wyjściowe wewnątrz centrali 

jak również na liniach dozorowych w postaci liniowych elementów sterujących. 

Czujka D  UO     6  04  3   –   Uniwersalne adresowalne czujki dymu przeznaczone do wykrywania dymu, powstają-

cego w początkowym stadium rozwoju pożaru, wtedy gdy materiał jeszcze się tli,  a więc na ogół długo

przed  pojawieniem się  otwartego  płomienia  i  zauważalnym wzrostem temperatury.  Charakteryzują  się

znaczną odpornością na wpływ ruchu powietrza i  zmian ciśnienia.  W czujkach zastosowano podwójny

układ detekcji dymu w pasmach UV i IR. Uniwersalne adresowalne czujki dymu DUO przewidziane są do

pracy w adresowalnych liniach dozorowych następujących central sygnalizacji  pożarowej wyłącznie PO-

LON 4100 i POLON 4200. 
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Elementy kontrolno-sterujące EKS-4001 są przeznaczone do uruchamiania (stykami przekaźnika) na 

sygnał z centrali, urządzeń alarmowych i przeciwpożarowych, np. sygnalizatorów, klap dymowych, drzwi 

przeciwpożarowych itp. Umożliwiają kontrolowanie sprawności sterowanego urządzenia i poprawności jego

zadziałania. Mają dodatkowe wejście kontrolne do nadzoru nie związanych ze sterowaniem urządzeń lub 

instalacji. Elementy EKS-4001 mogą pracować wyłącznie w adresowalnych liniach/pętlach dozorowych 

central sygnalizacji pożarowej systemu POLON 4000.

Ręczny ostrzegacz pożarowy ROP-4001M – ręczny ostrzegacz pożarowy jest przeznaczony do pracy w 

adresowalnych pętlach dozorowych central sygnalizacji pożarowej systemu POLON 4000. Jest 

przeznaczony do przekazywania informacji o zauważonym pożarze poprzez ręczne uruchomienie. 

Ostrzegacze wyposażone są w wewnętrzne izolatory zwarć, przewidziany jest do instalowania wewnątrz 

obiektów, temperatura pracy -25°C do +55°C i wilgotności względnej do 95 % przy 40°C, szczelność 

obudowy IP 30.

Sygnalizator SA-K7N – Sygnalizator optyczno akustyczny o podstawowej wysokości montażu 

9 metrów przeznaczony jest do sygnalizowania pożaru wewnątrz budynków. Posiada zespół diod 

LED. Sygnalizator SA-K7N/9m  po podłączeniu napięcia zasilania generuje sygnał optyczny impulsowy o 

czasie rozbłysku krótszym od 0,2s oraz sygnał akustyczny, zgodny z bieżącymi nastawami. Częstotliwość 

generowanego sygnału optycznego wynosi 0,56Hz. Elementem generującym światło są diody LED mocy, 

umieszczone w obudowie (kloszu) tworzącym układ optyczny. Sygnalizator SA-K7N umożliwia tworzenie 

sieci sygnalizatorów pracujących synchronicznie (synchronizowana część akustyczna i optyczna). 

2.3 Zasilanie systemu

Centralkę oraz zasilacz pożarowy należy zasilić  z istniejącej rozdzielnicy RG sprzed przecipożarowego

wyłącznika  prądu. Na  wypadek  awarii  zasilania  głównego  system  zostanie  wyposażony  w  zasilanie

rezerwowe w postaci akumulatorów o pojemności 2x40 Ah. 

Pojemność baterii akumulatorów zasilania rezerwowego CSP powinna umożliwić utrzymanie instalacji w

stanie pracy przez co najmniej 72 h,  po czym pojemność ta musi być wystarczająca do zapewnienia

alarmowania jeszcze co najmniej przez 30 min.

Do akumulatorów nie  można przyłączyć innych odbiorników energii,  niebędących elementem sytemu

sygnalizacji pożaru.

Należy sprawdzić czy urządzenie ładujące gwarantuje ponowne naładowanie baterii rozładowanej do jej

końcowego napięcia rozładowania do co najmniej 80% jej pojemności znamionowej w ciągu 24 godzin,

zaś do jej pojemności znamionowej w ciągu następnych 48 godzin.

2.4 Lokalizacja centrali: 

Montaż centralki przewidziano w pomieszczeniu sekretariatu/ochrony. W miejscu obsługi systemu należy

umieścić  skróconą instrukcję  obsługi  centrali.  Pomieszczenie  (  centralka)  będzie nadzorowane 24h na

dobę.
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W  projektowanych  instalacjach  sygnalizacji  pożarowej  przewiduje  się  zastosowanie  2 linie dozorowe

pętlowe,  na  których  zainstalowane  będą  adresowalne  czujki,  ręczne  ostrzegacze  pożarowe,  moduły

kontrolne  i  sterujące przeznaczone  do  uruchamiania,  sterowania  urządzeniami  alarmowymi  i

przeciwpożarowymi oraz do monitorowania urządzeń związanych z bezpieczeństwem pożarowym obiektu.

Urządzenia te powinny posiadać aktualne certyfikaty i świadectwa dopuszczenia (dla urządzeń, które tego

wymagają) pozwalające na ich stosowanie w ochronie przeciwpożarowej na terenie RP.

2.5 Okablowanie

Linie dozorowe należy wykonać  telekomunikacyjnym kablem stacyjnym o izolacji  PVC i uniepalnionej

powłoce  PVC  ,  ekranowanym,  do  zastosowań  w  systemach  przeciwpożarowych  typu  YnTKSYekw

1x2x0,8mm2.

Linie do urządzeń wykonawczych należy wykonać kablem HTKSH PH90  1x2x0,8mm2.

Linie do sygnalizatorów akustycznych należy wykonać kablem HDGs 3x1,5mm2.

Linie sterującą wykonawczą  należy wykonać kablem HTKSH PH90  1x2x0,8mm2.

Zasilacz pożarowy, centralkę SSP należy zasilić  kablami NHXH 3x2,5mm2.

Początek i  koniec linii  dozorowych biegnące w tej  samej  przestrzeni  wykonać kablem HTKSH PH90

1x2x0,8mm2.

Przewody należy prowadzić z zachowaniem minimalnych odległości odstępów:

a) 20 cm od przewodów energetycznych przy braku przegrody

b) 5 m od przewodów energetycznych przy zastosowaniu przegrody stalowej

c) 30 cm od opraw oświetleniowych

d) 100 cm od transformatorów i silników

Po wykonaniu instalacji kablowej wykonać pomiary rezystancji izolacji dla wszystkich

odcinków okablowania. Dla obwodów zasilających urządzenia pożarowe  wykonać pomiary pętli zwarcia i 

zadziałania zabezpieczeń nadprądowych i różnicowo-prądowych.

3. Odbiór prac

Przed przekazaniem systemu do eksploatacji Wykonawca powinien przekazać:

o ważne świadectwa dopuszczenia wydane przez CNBOP  na zastosowane urządzenia lub 

certyfikaty,

o protokoły z pomiarów.

oraz dokonać próbnego uruchomienia systemu.

Uruchamiający powinien sprawdzić czy:

o sposób wykonania instalacji jest zadawalający,

o metody, materiały i elementy zostały użyte zgodnie z obowiązującymi przepisami,

o wszystkie czujki i ręczne ostrzegacze pożarowe są sprawne,

o informacje przekazywane przez CSP są prawidłowe i spełniają wymagania zawarte w dokumentacji,

o wszystkie urządzenia alarmowe działają zgodnie z zaleceniami zawartymi w projekcie.
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4. Zalecenia dla użytkownika

W pomieszczeniu ochrony należy umieścić:

o instrukcję obsługi centrali

o instrukcję postępowania w przypadku wystąpienia alarmu pożarowego lub uszkodzenia

o plan sytuacyjny z zaznaczeniem dojść do pomieszczeń

o książkę przeglądów okresowych

o wykaz osób powiadamianych

5. Konserwacja i utrzymanie systemu

Obsługa codzienna:

Użytkownik lub właściciel powinien zapewnić, aby codziennie było sprawdzane:

o czy każda centrala, tablica i panel wskazują stan dozorowania lub, czy każde odchylenie od stanu

dozorowania jest odnotowane w książce pracy i, czy we właściwy sposób została zawiadomiona

firma prowadząca konserwację,

o czy przy każdym alarmie zarejestrowanym od poprzedniego dnia podjęto odpowiednie działania,

o czy jeśli instalacja była wyłączona, sprawdzana lub wyciszana, to to została przywrócona do stanu

dozorowania.

Każda  zauważona  nieprawidłowość  powinna  być  odnotowana  w  książce  pracy  i  możliwie  szybko

usunięta.

Obsługa miesięczna:

Co najmniej raz w miesiącu użytkownik lub właściciel powinien zapewnić aby:

o zapasy papieru, tuszu lub taśmy dla każdej drukarki były wystarczające

o przeprowadzono test wskaźników a każdy fakt niesprawności wskaźnika został odnotowany.

Każda  zauważona  nieprawidłowość  powinna  być  odnotowana  w  książce  pracy  i  możliwie  szybko

usunięta.

Obsługa kwartalna:

Co najmniej jeden raz na każde 3 miesiące, użytkownik lub właściciel powinien zapewnić, aby specjalista:

o sprawdził  wszystkie zapisy w książce pracy i  podjął  niezbędne działania,  aby doprowadzić do

prawidłowej pracy instalacji,

o spowodował  zadziałanie,  co  najmniej  jednej  czujki  lub  ręcznego  ostrzegacza  pożarowego  w

każdej  strefie,  w  celu  sprawdzenia  czy  centrala  sygnalizacji  pożarowej  prawidłowo  odbiera  i

wyświetla określone sygnały, emituje alarm akustyczny oraz uruchamia wszystkie inne urządzenia

ostrzegawcze i pomocnicze,

o sprawdził, czy monitoring uszkodzeń centrali sygnalizacji pożarowej funkcjonuje prawidłowo,

o przeprowadził  wszystkie  inne  kontrole  i  próby,  określone  przez  wykonawcę,  dostawcę  lub

producenta,
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o dokonał  rozpoznania,  czy  w  budynku  nastąpiły  jakieś  zmiany  budowlane  lub  w  jego

przeznaczeniu,  które  mogły  by  wpłynąć  na  rozmieszczenie  czujek  i  ręcznych  ostrzegaczy

pożarowych oraz sygnalizatorów akustycznych i – jeśli tak – dokonał oględzin.

Każda  zauważona  nieprawidłowość  powinna  być  odnotowana  w  książce  pracy  i  możliwie  szybko

usunięta.

Obsługa roczna:

Co najmniej jeden raz w roku, użytkownik lub właściciel powinien zapewnić, aby specjalista:

o przeprowadził próby zalecane dla obsługi codziennej, miesięcznej i kwartalnej,

o sprawdził  każdą  czujkę  na  poprawność  działania  zgodnie  z  zaleceniami  producenta  (chociaż

każda czujka powinna być sprawdzana raz w roku, dopuszcza się sprawdzanie kolejnych 25%

czujek przy kolejnej kontroli kwartalnej), 

o sprawdził  zdolność  centrali  sygnalizacji  pożarowej  do  uaktywnienia  wszystkich  funkcji

pomocniczych,

o sprawdził  wzrokowo,  czy wszystkie  połączenia  kablowe i  sprzęt  są  sprawne,  nieuszkodzone i

odpowiednio zabezpieczone,

o dokonał oględzin, czy w budynku nastąpiły jakieś zmiany budowlane lub w jego przeznaczeniu,

które  mogłyby  wpłynąć  na  rozmieszczenie  czujek  i  ręcznych  ostrzegaczy  pożarowych  oraz

sygnalizatorów akustycznych.  Oględziny powinny także potwierdzić,  czy pod każdą czujką jest

utrzymana wolna przestrzeń co najmniej 0,5 m we wszystkich kierunkach i czy wszystkie ręczne

ostrzegacze pożarowe są dostępne i widoczne,

o sprawdził i przeprowadzić próby wszystkich baterii akumulatorów. 

Każda  zauważona  nieprawidłowość  powinna  być  odnotowana  w  książce  pracy  i  możliwie  szybko

usunięta.

Dokumentacja:

Po zakończeniu przeglądu kwartalnego i rocznego, jednostka odpowiedzialna, za przeprowadzenie próby 

powinna dostarczyć osobie odpowiedzialnej, z potwierdzeniem odbioru, protokół stwierdzający, że próby 

wymienione w instrukcji zostały wykonane i, że o wykrytych wadach została powiadomiona osoba 

odpowiedzialna.

Projektował: 

mgr inż. Łukasz Gągała

upr. bud.: POM/0256/PBE/16

sieci i instalacje elektryczne

Niniejsza  dokumentacja  projektowa  w  opisie  technicznym  oraz  na  rysunkach,  ze  względu  na

wymagany stopień szczegółowości oraz prawidłowe funkcjonowanie obiektu sporządzona została

w oparciu o parametry techniczne zaczerpnięte z kart katalogowych i DTR konkretnych  urządzeń

których dobranie było konieczne w celu opracowania szczegółów projektu technicznego.
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Zgodnie z obowiązującymi przepisami wskazanie takie traktować należy jako przykładowe, a 

wykonawca może zastosować rozwiązanie równoważne tj. zastosować materiały o parametrach 

równoważnych, nie gorszych od podanych w projekcie.

UWAGA DO STEROWANIA WYŁĄCZENIA CENTRAL WENTYLACYJNYCH

Jeśli na etapie wykonawstwa należy sprawdzić jakim napięciem wyłączać centrale wentylacyjne.

Jeśli 24V to zastosować moduł EKS 4001, jeśli 230V to zastosować moduł EKS 4001W.
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